7. Ubung
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*Aufgabe 25 (Drehmoment)

Sie sitzen auf einem Stuhl und sind gerade mit der Verdrahtung eines

Experiments beschéftigt. Als Sie ein Kabel von einer Kabelrolle (dhnlich
dem nebenstehenden Bild) zu sich ziehen, fillt diese vom Tisch, rollt
quer durch das Labor davon und kommt in rollbarer Lage mit dem Ka-
bel auf der Unterseite (es zeige in Thre Richtung) zum Stehen. Der Au-
Bendurchmesser der Kabelrolle betrage D4 = 10cm. Die Abrollfliche
des Kabels habe einen Durchmesser von Dy = 5cm.

a) Sie versuchen nun die Rolle zu sich heranzuholen, indem sie vor-
sichtig am Kabel zichen (h = 1m iiber dem Boden). Dies funk-

tioniert zunédchst und die Rolle rollt auf Sie zu, dndert dann aber
die Richtung und kommt nach etwas Hin- und Herpendeln zum

Stehen. Erkliaren Sie diese Beobachtung!

b) In welcher Entfernung kommt die Rolle zum Stehen?

(Bemerkung: Es gebe keine Anderung des Durchmessers der Abrollfliche!)
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*Aufgabe 26 (Drehmoment)

Eine Stange ist um ei-
ne senkrecht durch den
SChWCI‘I)llIlkL S gChCIIdC 50cm 40cm 30cm 20cm  10cm S 10cm 20cm  30cm 40cm 50 c¢m

Achse drehbar gelagert. == S ;;:"(,ZH
An der Stange greifen die l l -
eingezeichneten Krifte mit F F, F; - F,
F, = 20N, F, = 40N , Fs

F; = 30N und F; = 80N

an. 15cm  rechts vom

Schwerpunkt  greift eine

vertikal gerichtete Kraft F5 an. Danach befindet sich die Stange im Gleichgewicht. Welchen
Betrag und welche Orientierung hat diese Kraft?
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*Aufgabe 27 (Krifte)

Zwei Korper my = 2kg und my = 3kg sind iiber ein masseloses Seil mit-
einander verbunden. m; bewegt sich auf einer schiefen Ebene mit der Steigung
a = 30° gegeniiber der Horizontalen und einem Gleitreibungskoeffizienten von 0,5.

Die Rolle sei reibungsfrei und masselos. Das System wird aus der Ruhe losgelassen.

a) Bestimmen Sie die Beschleunigung der Blocke so-
wie die Zugkraft im Seil!

b) Berechnen Sie die Energie, welche von t, = 1s bis
t = 2s in Reibung umgewandelt wird!
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Aufgabe 28 (Drehmoment)
Ein kleines Schwungrad (Triigheitsmoment .J = 3,0-10 ° kg m?) werde mittels eines Elektromotors,
der auf ein konstantes Drehmoment von M = 0,001 Nm geregelt ist, in Rotation versetzt.

a) Wie grof} ist die Winkelbeschleunigung a? Leiten Sie die Bewegungsgleichungen fiir den
Winkel ¢(t) und die Winkelgeschwindigkeit w(t) her.

b) Wie grof} ist die Leistung des Motors in Abhéngigkeit von der Zeit P(t). Das Schwungrad soll
am Ende mit einer Drehzahl von N = 12000/min laufen. Wieviel Energie steckt dann in sei-
ner Drehbewegung? Wie lange dauert die Beschleunigung aus dem Stand? Welche Leistung
muss der Elektromotor mindestens abgeben kénnen, damit das konstante Drehmoment bis
zum Erreichen der Endgeschwindigkeit aufrecht erhalten werden kann.
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